DOSSIER ELEVE

Bouygues : une entreprise qui rémunère ses actionnaires

Bouygues est un groupe industriel diversifié, composé de cinq entreprises implantées dans les métiers de la construction d’une part et des Télécoms Médias d’autre part :

- Bouygues Construction : leader mondial du bâtiment, des travaux publics ;

- Bouygues Immobilier : acteur majeur de la promotion immobilière en Europe qui réalise des projets de logements, d’immeubles de bureaux et parcs commerciaux ;

- Colas : leader mondial de la construction et de l’entretien des routes, d’infrastructures de transport, d’aménagements urbains et de loisirs ;

- TF1 : 1ère chaîne de télévision française et un des premiers grands européens de la communication ;

- Bouygues Télécoms : 3ème opérateur de services de communication mobile en France.

Implanté dans 80 pays, le groupe Bouygues compte plus de 113 300 collaborateurs.

Avec des résultats en forte croissance, il récolte aujourd’hui le fruit de ses choix stratégiques. 

Le 7 janvier 2005, le groupe a distribué à ses actionnaires un dividende exceptionnel de 5 euros par action, soit au total 1,7 milliard d’euros.

A l’aide des documents fournis en annexe, vous répondrez aux questions suivantes :

Les activités du groupe Bouygues

1°) Distinguez produit, bien et service.

2°) Repérez et classez les différentes activités de groupe Bouygues selon la nature des produits réalisés.

Les acteurs Bouygues

3°) Identifiez les différents acteurs concernés par les rubriques (*) dans les colonnes « Charges » et « Produits », en précisant à quel titre ils sont concernés par les activités de Bouygues.

Valeur ajoutée et profit du groupe Bouygues

4°) Parmi ces différentes charges, quelles sont celles les consommations intermédiaires ? Justifiez votre réponse.

5°) Calculez la valeur ajoutée réalisée par le groupe Bouygues en 2004 et précisez ce que représente ce montant.

6°) Quel autre nom pourrait-on donner à la ligne « Bénéfices distribués » ? Justifiez votre réponse.

7°) Que représente la ligne « Bénéfice non distribué » ?

Les enjeux de la répartition de la valeur ajoutée

8°) Précisez les intérêts de chacun des différents acteurs dans la répartition de la valeur ajoutée.

Les enjeux du partage du profit

9°) Expliquez pourquoi le groupe Bouygues a pu distribuer pour 1,7 milliard d’euros à ses actionnaires.

10°) Quels sont, parmi les actionnaires de Bouygues, ceux qui sont intéressés à double titre par le partage du profit ? Ces deux intérêts sont-ils en contradiction ?

11°) Expliquez pourquoi la recherche du profit est nécessaire au maintien de la pérennité de l’entreprise.

12°)  Proposez différents moyens permettant à une entreprise d’augmenter son profit. Pour chacun d’eux, vous direz quelles en sont les limites.

ANNEXES

Document 1 : La société anonyme

Une société anonyme est une société dont le capital est divisé en actions, elle est constituée entre des actionnaires (au moins 7). 

Le capital représente la somme des différents apports effectués par les actionnaires.

Les possesseurs d’actions ont un droit de regard sur la gestion de l’entreprise (droit de vote) et perçoivent un revenu variable appelé dividende.

Document 2 : La valeur ajoutée

La valeur ajoutée est la différence entre la valeur de la production (ou des marchandises) vendue et la valeur des biens et services achetés à d’autres entreprises (consommations intermédiaires).

Elle représente l’accroissement de valeur réalisé par une entreprise grâce à la contribution des différents acteurs qui ont participé directement ou indirectement à cette création de valeur.

[Les documents 1et 2 sont issus de « Vocabulaire, théories et concepts – Economie-Droit – 1er cycle universitaire- Techniplus]

Document 3 : Extrait des statuts du groupe Bouygues

Article 1er : Forme

La société existe entre les propriétaires des actions composant le capital social. Elle est une société anonyme française, régie par les lois et règlements en vigueur et par les présents statuts.

Article 2 : Objet

La société a pour objet :

La création, l’acquisition, l’exploitation (...) de toutes entreprises française ou étrangères, dans tout domaine d’activité, industriel, commercial, financier, dont notamment dans le domaine de la construction (bâtiment, travaux publics, route, immobilier) et le domaine des services (gestion de services publics, communications, télécommunications).

Article 3 : Dénomination sociale

La dénomination sociale de la société : Bouygues

Article 4 : Siège social

Le siège social est fixé au 90 avenue des Champs Elysées – 75008 Paris

(…)

Article 7: Capital social 

Le capital social est égal à 332 511 178 euros. Il est divisé en 332 511 178 actions d’une valeur nominale de 1 euro chacune (…)

Document 4 : Extraits du compte de résultat (simplifié) du groupe Bouygues pour l’exercice 2004 (en millions d’euros)
	CHARGES (dépenses)
	
	PRODUITS (recettes)
	


	Achats consommés (*)

Charges externes (*)

Charges de personnel (*)

Charges d’impôts (*)

Coût de l’endettement financier (*)

Autres charges 

(…)

Bénéfices distribués

Bénéfices non distribués
	9 140

4 643

4 410

   519

   182

1 950

1 700 

   858
	Chiffre d’affaires (*)
	23 402



Document 5: La structure de l’actionnariat chez Bouygues
Répartition au 31 décembre 2004

	Actionnaires
	Part du capital détenu (en %)


	SCDM (
	17 %


	Groupe F.Pinault (  
	8 %


	Salariés groupe Bouygues
	10 %


	Autres actionnaires français
	36 %


	Actionnaires étrangers
	29 %



( SCDM est une société contrôlée par Martin et Oliver Bouygues

( Le groupe F.Pinault comprend notamment Le Printemps et la Redoute

Document 6 : Résultats records en 2004, par Martin Bouygues, Président directeur général du groupe Bouygues

Les résultats 2004 sont à nouveau en progression. Le résultat net du groupe s’élève à 858 millions d’euros. (…)

De belles performances dans toutes nos activités de construction. Bouygues Construction a retrouvé un niveau de rentabilité satisfaisant. Colas a renouvelé ses excellentes performances. Bouygues Immobilier a enregistré une forte croissance de ses marges.

TF1 conforte sa situation de leader en améliorant encore ses résultats et en augmentant ses recettes publicitaires. Ses chaînes thématiques et activités de diversification connaissent un bon développement.

Bouygues Télécoms confirme sa réussite et ses bons choix technologiques. Elle a accru sa part de marché et sa rentabilité grâce à des offres innovantes et au succès d’i-mode. Dans le haut débit, nous avons choisi de déployer la technologie Edge, puis l’UMTS de deuxième génération. Ce choix, aujourd’hui partagé par 110 opérateurs, permettra à Bouygues Télécoms d’offrir (…) le haut débit à ses clients sur l’ensemble du territoire, dans de bonnes conditions économiques et techniques.

Une distribution exceptionnelle de 5 euros par action soit 1,7 milliard d’euros a été versée aux actionnaires. Le Groupe récompenses ainsi les efforts importants consentis par ses actionnaires. Ce faisant, il laisse intacte la capacité de Bouygues à mener ses stratégies et ses projets d’investissement.

[Les documents 3 à 6 sont élaborés à partir des informations publiées sur le site : www.bouygues.fr]
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